

## 开平市国资国企高质量发展大会召开 全面深化改革 奋力攻坚突破

江门日报讯 (记者/严建广) 1月9日上午,开平市国资国企高质量发展大会召开,总结发展成效,分析当前形势,明确未来任务,动员开平全市上下进一步凝聚共识、汇聚合力,奋力推动开平国资国企在“十五五”新征程中展现新作为、实现新跨越。开平市委书记陈小曼出席会议并讲话,开平市政府党组书记、代理市长梁光挺主持会议,省国资委四级调研员陈祥,江门市国资委党委副书记、副主任李健斌,开平市领导余文锋、阮健栋、张伟赞参加会议。

自2022年开平市首次国资国企高质量发展大会召开以来,开平全市国资

国企在改革中破局、在创新中提质、在合作中共赢,综合实力明显增强,国有资产总额、净资产、营业收入等关键指标实现大幅增长,为高质量发展作出重要贡献。陈小曼强调,立足“十五五”新征程,开平全市各级、各部门一要提高政治站位、扛牢责任担当,切实增强推动国资国企高质量发展的使命感责任感。牢固树立“不进则退、慢进也退”的危机意识,以更强责任感紧迫感,坚定不移做强做优做大国资国企。二要全面深化改革、奋力攻坚突破,在服务开平全市经济社会高质量发展中发挥更大作用。深化制度改革,在增强内生动力上实现更大突破;

优化资本布局,在培育发展动能上实现更大突破,推动传统产业“焕新升级”,前瞻布局绿色氢能、低空经济等未来产业,增强服务大局“功能支撑”,以国资国企力量赋能开平城市发展;强化风险防控,在筑牢安全屏障上实现更大突破,强化底线思维、极限思维,把统筹发展和安全贯穿国资国企运营全过程,以高水平安全保障高质量发展。三要强化组织领导,凝聚发展合力,不断开创国资国企高质量发展新局面。坚持党的领导,纵深推进全面从严治党,健全容错纠错机制;强化要素保障,牢固树立开平全市“一盘棋”思想,着力打破壁垒、加强协同,推动

形成资源共享、优势互补、联动互促的发展局面;强化宣传引导,系统总结推广国企业在服务大局、改革创新、履责担当等方面的成绩经验,为国资国企改革发展营造良好氛围。

会议宣读了《开平市人民政府办公室关于对在深化国资国企改革作出突出贡献的集体和个人予以表扬的通报》,并对《开平市国资国企高质量发展行动实施方案(2026—2028年)》作解读说明。开平市公有资本管理集团有限公司、市公用事业集团有限公司汇报了近三年企业改革发展情况及下一步发展计划,浙商证券股份有限公司作了交流发言。

## 开平发布实施方案 四方面优化国有资本布局

在1月9日召开的开平市国资国企高质量发展大会上,《开平市国资国企高质量发展行动实施方案(2026—2028年)》(以下简称《实施方案》)正式发布。

《实施方案》提出,到2028年,开平市属企业综合实力和主要经营指标实现大幅增长;市属企业普遍建立市场化经营机制,公司治理水平显著提高,国资监管体制更加科学;“四上企业”超过30家,实现上市公司零的突破;国有资本布局进一步优化,市属企业与其他国企及民企的合作进一步深化,对经济社会发展的支撑作用更加明显。

《实施方案》提出,依托开平市城市建设发展集团有限公司等开平市属企业在现有的城市更新、城市运营、资本投资、建筑施工、交通运输、水务投资、能源投资、农林投资、园区开发、文旅投资10个业务板块基础上,从四个方面优化国有资本布局,持续推进国有资本向关系国家安全、国民经济命脉的重要行业和关键领域集中,向关系国计民生的公共服务、应急能力、公益性领域集中,向前瞻性战略性新兴产业集中。

文/图 江门日报记者 严建广

### 全力支持工业立市 推动先进制造业发展

《实施方案》提出,推动开平市属企业通过市场化方式加大对先进制造业的投入,着力构建创投基金、园区载体、共性平台、产业链招商、供应链协同等全链条支撑体系。

组建更多基金,坚持“投早投小投长期投硬科技”,推动以投促引和先进制造业加快发展。聚焦集群化、数字化、智能化、绿色化,加快水暖卫浴配套产业园建设,积极打造水暖卫浴公共服务平



开平市公有资本管理集团有限公司与中科富海科技股份有限公司合作投资建设氢能装备制造项目,开拓新兴产业领域。

台,谋划投资现代食品和大健康产业园、纺织服装创新产业园,联合打造装配式部品部件产业基地和建筑产业集群,加强与传统龙头企业合作,共同推动传统产业焕新发展。大力推进翠山湖生物医药创新研发基地、开平产业转移主平台南片区智能创新基地和新质产业园建设,下大力气做好园区管理、企业服务、招商运营,孵化培育更多规上工业企业、专精特新企业和上市企业。大力推进三埠氢能装备智能制造和创新应用示范基地建设,加快赤水低空经济综合服务基地导向开发模式(EOD)实施范围,通过水环境综合整治激活水经济,建设现代化水网。

在水利领域,大力推动城乡污水处  
理设施扩容和整合,全面开展供排水管网建设和升级改造,积极盘活江河湖泊、山塘水库和鱼塘等资源,扩大生态环境导向开发模式(EOD)实施范围,通过水环境综合整治激活水经济,建设现代化水网。

### 围绕城市更新运营 深入推进新型城镇化

《实施方案》提出,着眼城市高质量更新、高水平运营、高效能治理,加大国有资本对基础设施建设的投入,着力推动传统基础设施更新改造和新型基础设施建设运营,更好地促进投资、支撑经济、保障民生。

在交通领域,推动市属企业积极参与公路基础设施数智化改造;加大港口码头和临时上岸点整合力度,在三埠新港建设智慧口岸和绿色港口,前瞻布局港口航道数字化监测与智慧调度系统。

在能源领域,大力开发公共建筑、工业园区、居民小区、交通站场的光伏资

源,加快建设覆盖城乡的智能充换电网络,构建智慧虚拟电厂;推动现有加油站、加气站升级为集充电、换电、加气、加氢等多功能于一体的综合能源服务站,在高速公路、国省道沿线和机场港口、工业园区新建一批能源服务站,探索开展供热服务。

在水利领域,大力推动城乡污水处

理设施扩容和整合,全面开展供排水管

网建设和升级改造,积极盘活江河湖

泊、山塘水库和鱼塘等资源,扩大生态环

境导

向开发模式(EOD)实施范围,通过水

环境综合整治激活水经济,建设现代化

水网。

### 全面推进乡村振兴 力促农文旅融合发展

根据《实施方案》,开平市将围绕乡村产业发展、人居环境改善和补齐公共服务短板,强化国有资本对乡村振兴的投入,加快发展现代农业,建设美丽乡村,促进整县农文旅融合发展。

加大力度开展全域土地综合整治,积极盘活乡村闲置土地、房屋和其他可开发资源。加快马冈食品加工基地等重点项目建设,完善冷链、仓储、物流与网络服务,持续做强“开平优品”行政区品牌。高标准建设国家储备林,积极发展林业经济和林下经济,探索推进GEP核算与碳汇交易。全力支持农村改厕、垃圾处理和生活污水处理设施建设,推动环卫、停车、充电、照明、燃气、供排水等市政服务向村镇延伸。加大文旅基础设施投入,完善场馆、民宿、餐饮、智慧文旅等配套,构建“5+3+N”农文旅产业链。

### 聚焦低碳智能发展 完善现代化基础设施

根据《实施方案》,开平市将加大国有资本对基础设施建设的投入,着力推动传统基础设施更新改造和新型基础设施建设运营,更好地促进投资、支撑经济、保障民生。

在交通领域,推动市属企业积极参与

公路基础设施数智化改造;加大港口

码头和临时上岸点整合力度,在三埠新

港建设智慧口岸和绿色港口,前瞻布局

港口航道数字化监测与智慧调度系

统。

在能源领域,大力开发公共建筑、工  
业园区、居民小区、交通站场的光伏资

## 勇斗持刀歹徒 开平两人入选全国见义勇为勇士榜

江门日报讯 (记者/张华炽 通讯员/  
林艳) 近日,2025年第四季度全国见  
义勇为勇士榜正式发布,开平市长沙  
街道西安塘三村居民周锦群、周聪明  
凭借勇斗持刀歹徒的英勇事迹成功入  
选,用凡人善举诠释了见义勇为的时  
代精神。

2025年10月11日晚9时许,长沙  
街道某村发生惊险一幕:犯罪嫌疑人张  
某闯入村民周某进夫妇家中持刀行凶。

周聪明赶赴现场后,奋力将压在周  
某进身上的行凶者推开。在后续对峙  
中,行凶者挣脱后打算向巷外逃窜,周  
锦群果断拿起巷内泔水桶扣向张某头  
部,周聪明等人紧随追击,最终与陆续

赶到的村民合力将犯罪嫌疑人制服,  
成功解救周某进夫妇并交由警方处  
置。

2025年11月,两人勇斗歹徒的行  
为被正式确认为见义勇为行为,并于近  
日入选2025年第四季度全国见义勇为  
勇士榜。

## 开平与中山翠亨新区持续深化产业协作 聚焦重点领域联合招商

江门日报讯 (记者/李淑玲) 为进一步落实省“百千万工程”部署,加快推进中山翠亨新区与开平市之间的产业协作,近日,开平市组团赴中山翠亨新区开展考察调研,并召开2025年中山翠亨新区—开平市产业协作联席会议,探讨谋划2026年两地产业协作事宜,推动两地产业协作共建取得新成效。

调研组一行参观考察中山生命科  
学园,深入了解中山生物医药产业布  
局与发展历程,学习中山翠亨新区在  
打造集生物医药研发、成果转化、平  
台服务、产业孵化于一体的粤港澳大  
湾区创新标杆产业园的经验做法,

探讨两地生物医药产业协作基础与  
发展前景。

在产业协作联席会议上,两地总  
结了双方结对帮扶协作开展以来在  
园区共建、联合招商、产业链互补等  
重点领域的工作成效。对口部门结合各自工作职能,围绕如何进  
一步加强两地区域协作、加强资源  
共享、共建产业园区、推动产业落地  
等有关事宜进行交流对接,在生物医  
药、绿色氢能、低空经济、农商文旅、  
营商环境、国企发展等多个领域达成  
合作共识。

会议强调,两地要进一步加强合  
作,聚焦重点领域开展联合招商,快  
速项目建设,确保协作资金高效使  
用,共同推动产业协作走深走实,为  
区域经济高质量发展贡献力量。

## 开平推进老旧小区雨污管网改造工程 疏通地下“血管” 治好城市“内涝病”

“以前最怕下雨,屋里屋外全都是  
水。现在新管道铺好了,路面也平整  
了,大家心里踏实多了!”昨日,三埠街  
道新华后街内街小区的几位居民脸上洋  
溢着欣慰的笑容,纷纷为改造工程点赞。

开平市聚焦城市“里子”,推  
动实施老旧小区雨污管网改造工程,让  
多个老旧小区告别积水困扰,实现“内外兼修”  
的蝶变,提升了居民生活品质。



文/图 江门日报记者 敖转优

### 问题 老旧小区逢雨必涝

长沙街道幸福市场周边及三埠街  
道新华后街内街小区,均是典型的  
建成年代久远、基础设施薄弱的区  
域。随着时间推移,这些片区的“老  
年病”日益凸显:管线外露杂乱如蛛  
网,地面破损坑洼不平,地下管网更是  
“重疾缠身”——管道老化锈蚀、排  
水能力严重不足、雨污长期合流。加  
之部分区域存在历史遗留的私搭乱  
建,进一步挤占了公共空间,堵塞了  
排水通道。

“最让人头疼的是下雨天,一下大雨,  
大家就在巷子里‘看海’,污水还常  
常倒灌进屋,家里一股味道,出人还  
得趟水,深一脚浅一脚,非常不安全。”  
住在长沙街道幸福路旁边的居民黎伯回  
忆道。三埠街道新华后街的居民同样苦不堪言,  
每逢下雨,片区内积水与污水混流,四处横溢,  
不仅严重影响居民的正常生活,更存  
在卫生安全隐患。老旧小区逢雨必  
涝成为长期困扰群众的一大“心病”,  
也是城市治理中的一块“硬骨头”。

### 蝶变 “问题小区”旧貌换新颜

“老旧小区改造,尤其是在人口密  
集的街区施工,挑战重重。施工场  
地狭窄、破旧构筑物占道阻碍、地下  
既有管线错综复杂……任何一环处  
理不当,都可能对居民生活造成较大  
影响。”三埠街道办事处相关负责人表  
示。

承接三埠街道片区改造项目的  
施工队伍自2025年10月20日进场  
后,便面临着这些现实难题。“我们严  
格采取分段施工、错峰作业的科学组  
织方式。通过合理划分作业面,集中  
力量快速完成一段、开放一段,并将  
噪音较大的工序尽量安排在居民非休  
息时间;同时,加强与各类管线产权  
单位的协调,提前探测、做好保护或  
迁改预案,确保施工安全和进度。”施  
工现场负责人表示。

同时,社区工作人员积极参与,  
做好施工通知、交通疏导和居民沟  
通解释工作,争取最大程度的理解与  
支持。三埠街道办事处相关负责人说:  
“我们坚持‘最小干扰、最快速度、最  
好效果’的原则,每天跟进工程进展,  
及时协调解决突发问题,确保这项民  
生工程既有效率,又有温度。”

随着工程的持续推进,改造效果  
逐步显现。曾经污水横流的巷道下,  
崭新的雨污管道铺设完毕;破损龟裂  
的路面变得平整坚实;杂乱的空中  
“蜘蛛网”随着管线入地得到规整;  
违章建筑拆除后,公共空间变得开阔明  
亮。

“改造改到了我们的心坎上!现  
在路好走了,不怕水浸了,还换了新  
的自来水管道,水压也足了。整个环  
境看起来清爽多了,住着舒服!”住在  
三埠街道新华后街周边的住户陈伯  
高兴地说。

三埠街道办事处相关负责人表  
示,推进老旧小区雨污分流改造,是  
提升城市韧性、改善人居环境的重要  
举措。“这不仅是地下管网的升级,更  
是通过一项工程,系统解决老旧小区  
在排水防涝、环境卫生、出行安全、基  
础设施老化等方面的问题,实现片区  
功能的整体提升和人居品质的切  
实改善。”该负责人说。

近年来,开平市以雨污分流改造  
为抓手,逐步攻克一个个老旧小区的  
历史遗留问题,不仅疏通了地下“血  
管”,治好了城市“内涝病”,更让老旧  
小区焕发新的活力,为开平推动城市  
更新、建设更高品质的宜居城市写下了  
了扎实的注脚。开平市将继续摸排  
类似片区,有序推广这一惠民利民的  
经验,让更多市民共享城市发展的成  
果。

